# 皓首穷经解皮肤顽疾 传承创新建中医自信

### -访湖南省中医院皮肤科专家杨志波

本报记者 许琬婕 通讯员 陶艳

因为父亲学药,家又住在 药店附近, 杨志波打小常和药 工打交道, 耳濡目染间, 他隐 约觉得"治病救人还挺好"。 1978年,杨志波以优异的成 绩录取到湖南中医药大学,毕 业后顺利留校任教。为了寻求 更高的突破,1986年,他成功 考上湖南省中医院 (湖南中医 药大学第二附属医院)原院长 欧阳恒教授的研究生,后任湖 南省中医院 (湖南中医药大学 第二附属医院)皮肤科主任。

在杨志波身上,近四十载 的医海浩瀚完全有迹可寻。从 《神农本草经》到希波克拉底 的侃侃而谈,他的专业知识令 人信服; 从学生崇敬到患者高 赞,他的医者仁心有目共睹; 从牵头制定行业标准到深耕研 究患者需求, 他始终站位于患 者、志存高远。

#### "中医药治疗皮肤病 优势明显"

"虽然西医的生物制剂、 靶向制剂短期内能改善皮肤症 状,但是长期的安全性却值得 担忧,临床上存在复发、感染 等一系列问题,包括引起肺结 核、病毒性肝炎、咽炎的加重 等,且长期用药价格不菲。" 杨志波表示, "很多皮肤病采 用生物制剂治疗只能控制,不 能治愈,但采用纯中医药内服 外用治疗可改善临床症状,减 少复发,且无毒副作用,疗效 较西医优势明显。"

在困扰患者的众多皮肤病 中,银屑病患者在我国基数庞 大, 且发病率逐渐升高。自 2007年起,杨志波积极带领 团队攻关克难,围绕银屑病进 行多个国家级课题研究,牵头 制定了银屑病中医专家共识, 并参与编写了《中国银屑病诊 疗指南》。杨志波认为,银屑 病的发病是"邪伏于络,复因 内外因素引发, 其基本病机为 气滞血瘀, 瘀久化火, 火毒内 生"。对于患者,要详细甄别 不同引动因素,采用疏风、清 热、凉血、解毒等中药治疗。

52岁的孙某患银屑病十余 年,多家医院医治疗效不佳, 2018年6月慕名来到杨志波处 就诊,就诊时躯干、四肢红 斑、丘疹、斑丘疹、鳞屑, 自 觉瘙痒剧烈,诊断为银屑病和 特应性皮炎。杨志波对其予以 疏风清热、凉血解毒药物内 服,配合院内制剂竹黄颗粒剂 以及外用药物,一月时间病情 缓解,皮损消失,后定期复 诊,情况良好。

#### "见树木,更要见森林"

多年来,杨志波深耕银屑 病、湿疹、荨麻疹、红斑狼疮 等皮肤疑难病及前列腺炎等男 性病的治疗,形成了一整套中 医诊治方案。他说: "中西医 是两个不同的医疗体系, 西医 注重局部病变, 主张去除病灶, 中医注重整体,通过纠偏、调 和、中和的方法,整体调节人 体失衡,以中药激发人体的自 愈力。西医针对的是某个病, 而中医见树木,又见森林。"

28岁男性夏某,患银屑病 数年,就诊时浑身瘙痒无度, 经杨志波全面体查诊断兼有银 屑病、特应性皮炎、慢性扁桃 体炎,后予以清热凉血解毒利 咽中药内服,并外用保湿护肤 品,一月后皮损消失,现每月 复诊一次,病情未复发。"人 患病常常是几个病相互影响, 所以一定要重视共病状态,抓 住患者共病的核心问题,进行 整体治疗,避免头疼医头、脚 痛医脚,这就是我们中医治疗 的整体观。"杨志波说道。

为了全面了解患者, 杨志波 看诊极尽细致,皮损要看全貌, 除了询问病史、用药史,还要了 解患者的生活状况,因此他看上 午门诊常常要从上午八点看到下 午两三点。面对患者的反复咨 询,杨志波从未不耐烦,他说: "皮肤病患者大多有焦虑和郁闷 情绪, 我们绝不能不耐烦, 关爱 患者是医者最基本的情操。'

#### "我做得还不够"

作为政府津贴专家、湖南 省名中医、国家中医药管理局 中医皮肤重点专科、重点学科、 湖南省教育厅中医外科学科带 头人,杨志波一路走来,盛誉 颇多,但他认为自己做得还不 够: "希望可以把多年来的经 验尽数用于广大患者。"

现今,杨志波在湖南省中 医院担任皮肤研究中心主任, 站岗科研大后方。谈起正在开 展的皮肤疾病饮食禁忌的研究, 他激情四溢,说要把论文发去 国外, 让外国同行了解皮肤病 中医疗法的最新进展。

"我并不排斥西医,但我 们应该有文化自信、专业自 信、中医自信,要做好中医的 理论传承、梳理和重构,大力 建设中医医疗体系。"杨志波 踌躇满志。

■给您提个醒

# 鼻出血竟是高血压惹的祸!

近日,北京市120东城急救中心的车组, 接诊了一位特殊鼻出血的患者。这位老年女性 洗澡时左侧鼻孔突然流血不止,并没有受到过 外伤。急救医生电话指导患者头向前倾,注意 不要让血呛到气管后,立即驱车赶往患者的家。

到达现场后,大家发现患者是位听力障碍 的老人。地上的大片鲜血以及仍然血流不止的 左侧鼻孔,都让老人感到十分慌张。

急救医生连忙指导家属和患者用手写文字 沟通,安抚患者情绪并采取正确的引流姿势, 填塞压迫止血。现场护士则为患者进行相关的 检查,发现患者血压高达210/100毫米汞柱。

经向家属进一步询问病史后得知,老人3 年前体检时发现有高血压, 但是既没有监测血 压也没有服用药物进行控制。医生现场为患者 静脉用药降压后,患者鼻血逐渐止住,随后就 近送往医院进一步治疗。

120 北京急救中心提醒公众,血压高不仅 会导致鼻出血,还会导致眼底出血,甚至脑出 血。长期高血压对心、脑、肾等脏器均有损害。 若症状较重, 有严重头晕、头痛、恶心、呕 吐、视物模糊、胸痛、呼吸困难、肢体抽搐, 甚至意识不清等,及时拨打120送医救治。

入冬后气温变化较大,是心脑血管疾病的 高发时节。大家除了注意防寒保暖的同时,还 需规律合理地用药。特别是注意对老年人基础 病的监测,如定期测量血压及血糖等。一旦发 现异常血压升高的情况, 切勿惊慌失措。急救 医生建议,此时应尽量做到平复心情,静坐或 静卧1小时左右后复测血压,如仍较高可适当 增加降压药物或去临近的医院就诊。

(《北京青年报》2022.1.4, 文/李洁)

■健康新知

# 精神疾病和 II 型糖尿病 常相伴而生

一项新的研究显示, 患有精神疾病的人 通常不得不应对另一个问题,即比一般人群 更高的II型糖尿病发病率。

研究人员表示,精神疾病患者中 II 型糖 尿病患病率的增加表明,这些疾病有共同的 脆弱性。

在这项研究中, 丹麦大学的研究人员搜 索了四个科学论文的电子数据库。他们发现 了基于 245 项研究的 32 条评论, 其中包括 11 类精神障碍患者。研究结果显示, II 型糖 尿病在睡眠障碍 (40%) 人群中最为常见, 其 次是暴食障碍 (21%)、物质使用障碍 (16%)、 焦虑障碍 (14%)、双相情感障碍 (11%) 和精 神病 (11%)。有智力残疾的人患糖尿病的可能 性最低 (8%)。

发表在最近出版的《糖尿病学》杂志上 的这项研究称,普通人群中 II 型糖尿病的发 病率为6%至9%。

研究人员表示, 许多睡眠障碍患者还有 其他健康问题,这些问题可能是睡眠障碍患 者糖尿病高发的原因。睡眠障碍和糖尿病之 间的联系很可能是双向的, 睡眠障碍会增加 患糖尿病的风险,而糖尿病,尤其是与代谢 控制不良相结合,会增加患睡眠问题的风险。

研究人员指出, 虽然这项研究发现精神 疾病患者患糖尿病的总体风险增加, 但发病 率可能因居住地和其他因素而有所不同。仍 然需要更好地理解已观察到的疾病风险差异 及其背后的原因。

营养厨房润"春苗"



陈泽国 摄

